

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 15.

bb 1. adalékok a balaton háromezer éves történetéről

a vid-cs/tné-ju ká la

1968. december 15.

a keszthelyi balaton muzeum dokumentumgyűjteményében érdekes oklevelek, régészeti leletek tanuskodnak a magyar tenger három-ezer éves történetéről. ezek segítségével a kutatók kimutatták, hogyan változott napjainkig a tó vizállása, az idősámításunk előtti nyolcadik századtól a római korig terjedő időszakban - a feltárt sírok leletei alapján - megállapították, hogy a tó vízszintje a mainál 2-3 méterrel magasabb volt, ugyanis a feltárt sírok mindegyike legalább 107 méteres magasságban helyezkedik el a tengerszint felett, a rómaiaknak nem felett meg a bővizű balaton: zsilipek építésével, tervszerű lecsapolásokkal 2-3 méterrel csökkentették a tó szintjét, hogy a barbár törzsek elleni harcban a légiók jobban áttekinthessék a tájat, a hun birodalom korszakában a balaton elmoszasodott és fokozatosan nőtt a víz szintje is, akkoriban somogy megye egy része is víz alá került, ebből az időből ered számos ma is használt földrajzi név, a balatonberény és böhönye közötti völgyeket betöltő vizet például balaton folyónak a nevezték, a síó völgyét mezőkomárom felett lezárták, s ez később tovább fokozta a tó telítettségét, ez a helyzet a tatárveszedelem idején előnyös volt a magyarok számára, ez idő tájt, körülbelül 1240-1245 között érte el a balaton a legmagasabb szintjét, amikor a vizállás legalább 6-7 méterrel volt magasabb a mainál. ekkor vált tihany szigetté, a középkori oklevelek tihanyt egészen 1650-ig szigetként emlegetik, az utolsó erre utaló metszet 1687-ből való, amely a tihanyaszófi nyeret még mindig félig elöntött állapotban ábrázolja. /mti/

9.15/ju

15¹¹

bb 2. karácsonyi pecsenyebáránnyok görögországba

vid-cs/mné-ju ká la

1968. december 15.

a körösök vidéken az utóbbi időben fellendült a juhtenyésztés. a kiváló minőségű békési báránnyok iránt nagy érdeklődés mutatkozik a világpiacon: rendszeresen szállítanak tejes- és pecsenyebáránnyokat, továbbá hizott juhokat olaszországba, franciaországba, görögországba és argentinába. Legutóbb dévaványa, bucsa, orosháza és vizesfás környékéről 2.000 élő pecsenyebáránnyt indítottak utnak görögországba. a megyéből az idén 52.000 pecsenyebáránny és hizott juh került exportra, s ezzel éves tervüket 120 százalékra teljesítették. a külföldi cégek 1969. évi szállításra máris 49.000 exportbáránnyt kötöttek le. /mti/

--

bb 3. 1919-es műsorfüzet szekszárdon

vid-cs/mné-ju ká la

1968. december 15.

a tolna megyei levéltár munkásmozgalmi dokumentumai között szekszárdon érdekes, 1919-ben megjelent forradalmi műsorfüzetet találtak. a forradalmi versek, dalok, jelenetek című programot a közoktatási népbiztosság adta ki, s többek között tartalmazza tóth árpád új isten című híres költeményét, peterdi andor és somlyó zoltán verseit, valamint szini gyula: a két próba, továbbá rellepál: ki az igazi szegény, antal sándor: a föld fia című jelenetét. a történelmi érdekességű füzet várnai zseni három forradalmi versét is közli. /mti/

--

bb 4. tél a debreceni állatkertben

vid-cs/mné-ju ká la

1968. december 15.

a debreceni állatkertben érvénybe lépett a téli menetrend. a majmok szállását infralámpákkal és villanyfűtéssel nyárasították, az oroszlanok és tigrisek ketrecét cserépkályhával fűtik, az egzotikus madarak pedig termálvizzel fűtött helyiségekben telelnek. a sasok, ölyvök, sólymok ugyan a szabadban maradnak, de szélvédő palánkokkal védik őket a hófúvásoktól. a decemberi hidegben már csak a vadkacsák és vadlibák uszkálnak az állatkertben lévő jégtáblái között. /mti/

--

9.25/ju

15 15¹⁰

15 42

-2-

bb. 5. időjárásjelentés

lk/1l l

1968. december 15.

a meteorológiai intézet jelentéi vasárnap délben:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

az elmúlt napokban szárazföldünk legnagyobb részére kiterjedő, csendes, hideg, jelentősebb csapadéktól mentes időjárás fokozatos átalakulás előtt áll. nyugat felől anyhe, nedves, óceáni, dél felől páradus, meleg, mediterrán levezető áramlik európa középső részei felé. hatására vasárnap hajnalban nyugat-európában többfelé esett az eső, néhány helyen havazott, és dél-európából is kiterjedt esőzéseket jelentettek.

házánkban szombaton északkeleten kissé, máshol erősen felhős volt az ég. néhány helyről kisebb havazást, hószállingózást jelentettek, de a lehulló hó sehol sem ért el mérhető mennyiséget. a hőmérséklet napközben általában mínusz 3 - plusz 1, az északkeleti országrész néhány napsütött helyén plusz 2 - plusz 3 fokig emelkedett. vasárnapra virradó éjszaka általában mínusz 2 - mínusz 7, a vác-debrecen vonaltól északkeletre eső területen több helyen mínusz 8 - mínusz 12 fokig hűlt le a levegő. vasárnap délelőtt a tiszántul északi felén derült, máshol erősen felhős volt az ég. csapadékot sehol sem jelentettek. 12 órára mínusz 4 - plusz 1 fokig emelkedett a hőmérséklet.

vasárnap 12 órakor a hőmérséklet budapestn 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén emelkedik.

budapestn szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2 fok volt, 3,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

várható időjárás hétfő estig: délen erősen felhős, északon változóan felhős idő, vasárnap csapadék nélkül, hétfőn elsősorban a déli megyékben hószállingózással, havazással, esetleg ónososóval. időnként megélénkülő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 1 - mínusz 6 között, északkeleten mínusz 10 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 0 fok közelében.

a duna vizállása budapestnél 127 centiméter. /mti/

--

13.20/1l

15 15²⁵
15 42

- 3 -

bb. 6. komszomol küldöttség balassagyarmaton

vid lk/bö/il la

1968. december 15.

nógrád-ba látogatott a megye szibériai testvérterületének - a kemerovoinak - három fős komszomol-küldöttsége. a megyei kisz bizottság vendégeként szombaton felkereste id. szabó István, kossuth -díjas szobrászművészt beaufalvi műtermében. az idős mester bemutatta azt a portrét is, amelyet a kmp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából készített.

a küldöttség vasárnap balassagyarmatra látogatott. részt vett a határőrkerület ifju katonáinak ünnepélyes eskütételén, amelyen a határőrség kiszeseinek átadták a kisz központi bizottságának vörös selyemzászlaját. délután a salgótarjáni művelődési házban a „palócföldről szól a nóta, címmel rendezett megyei népzenei vetélkedőt tekintették meg a delegáció tagjai./mti/

--

bb. 7. „ötlet-börze,, a pásztói művelődési házban

vid lk/bö/il la

1968. december 15.

pásztón, a november 7-én felavatott új művelődési házban vasárnap - több mint száz fiatal részvételével - ifjusági klub alakult. első tevékenységeként „ötlet-börzét,, rendeztek, s ezen alkitották ki a klub programját. ehhez a részvevő fiatalok javaslatokat mondtak, s közülük a legjobbak figyelembevételével alakul az ifjusági klub téli-tavaszi programja./mti/

--

bb. 9. jászszági honismereti klub jászberényben

vid lk/il bc la

1968. december 15.

jászszági honismereti klub alakult vasárnap jászberényben a déryné művelődési központban. az új klub tömöríti a honismereti mozgalom patronánsait, a nyelvjárásgyűjtőket, az egyéb szakköröket, s otthont ad a jászszágban szép számmal található egyéni gyűjtőknek, kutatóknak is. az alakuló ünnepi ülésen „a tanácsköztársaság jászberényi eseményei,, címmel előadás hangzott el. a klubban rendszeres előadásokat, tájékoztatókat tartanak és kiállításokon mutatják be a mozgalom, az újabb kutatások eredményeit./mti/

--

13.38/11

15²²

1542

- 4 -

bb 8. közlekedési balesetek

-ju bs la

1968. december 15.

dévaványa belterületén nagy jános, 53 éves fogatos helybéli lakos a községi tanács kétfogatu lovakocsijáról ittasan leesett, súlyosan megsérült, s a helyszínen meghalt.

mezőfalva külterületén egy autóbusz elütötte strasser józsef 13 éves iskolai tanuló, dunaujvárosi lakost, aki féktávolságon belül az autóbusz elé szaladt. a fiú a helyszínen meghalt.

veszprém belterületén simon balázs, 20 éves villanyszerelő, veszprémi lakos motorkerékpárjával elütötte sillai béla, 5 éves gyermeket, aki a gyalogjárdáról féktávolságon belül a motorkerékpár elé szaladt. a kisfiú a kórházba szállítás közben meghalt. simon, valamint utasa könnyű sérülést szenvedett.

a miskolc és ózd közötti vasutvonalon egy személyvonat halálra gázolta a sinhegesztést végző bálint pál, 39 éves pályamunkás, vadnai lakost.

pusztamonostor és jászfényszaru között egy vonat halálra gázolta sulyok jános, 16 éves kubikus, jászágói lakost, aki a sinek között járt.

a nagykanizsai máv állomás rendező pályaudvarán egy diesel mozdony által tolt tehervagon elütötte káplár lászló, 54 éves máv nyugdíjas, nagykanizsai lakost, aki a sinek között ment. káplár a kórházba szállítás után meghalt. /mti/

--

bb 10. amatőr filmesek vizsgája jászberényben

vid/lk-ju bs la

1968. december 15.

jászberényben több mint tíz éve működik az amatőr filmek klubja. tagjai országos hírnévre tettek szert, a többi között megörökítve a jászszág érdekességeit, jászberény fejlődését, a tájegység átlakulását. a klub népszerűségét mutatja az is, hogy a fiatalok tucatjai érdeklődnek az amatőr-filmezés iránt. az amatőr filmek tanfolyamán vasárnap több mint 20 hallgató vizsgázott. ebből az alkalomból levetítették „a mi kis városunk,, című amatőr filmet és a „kékfestés,, című alkotást, amely az egyetlen jászszági kékfestő műhelyt és mesterét mutatja be. /mti/

--

13.45/ju

15²²

1542

-5-

bb 11. Lakásépítési napok szolnokon

vid/lk-ju bc la

1968. december 15.

szolnokon a városi tanács és a hazafias népfrent szervezésében lakásépítési napok kezdődtek vasárnap. ebből az alkalomból kiállítás nyílt a városi tanács nagytermében, ahol bemutatják a város új lakótelepét, ismertetik a gazdaságos lakásépítkezés mód-szereit, az anyagbeszerzés lehetőségeit. építésügyi szakemberek tanácsadó szolgálatot tartanak.

a kiállítás megnyitásával csaknem egyidőben a szántó utcai új lakótelepen, - ahol 180 új lakás épül - 60 lakásból álló szövetkezeti épületet adtak át rendeltetésének. /mti/

-. -

bb 12. ex libris és grafikai bemutató pécsett: félezer grafikai lap, kilenc ország grafikusművészeinek alkotásai

vid-lk-ju bc la

1968. december 15.

a kisgrafikai barátok körének pécsett működő ötven tagú csoportja ex libris és grafikai bemutatóval emlékezett meg alapításának 10. évfordulójáról. a félezer grafikai lapot bemutató kiállítás debitzky istván igazgató-tanár nyitotta meg vasárnap a tit pécsi barátok klubjában. a gazdag anyagban tizen négy pécsi képzőművész, illetve gyűjtő, valamint a pécsi szikra nyomda szakkörének grafikai láthatók. ezenkívül az országban először itt került bemutatásra az a 150 ex librist magába foglaló anyag, amelyet kilenc ország legkiválóbb grafikusművészei készítettek, és szentesi flórián pécsi gyűjtő az olaszországi como városában idén tartott 12. nemzetközi ex libris kongresszusról hozott magával.

a pécsi csoport egyben megkezdte a készülődést az 1970-ben budapesten sorra kerülő 13. nemzetközi ex libris kongresszusra. havonta klubnapokat rendeznek, ezeken képzőművészeti tárgy előadásokat tartanak és grafikai lapok cserélésével gazdagítják gyűjteményüket. /mti/

-. -

13.52/ju

f 1542
16.4

-6-

bb. 13. megyei könnyűzenei fesztivál győrött

vid bc/fné/bc/il la

1968. december 15.

a kisz győr-sopron megyei bizottsága vasárnap győrött rendezte meg a negyedik megyei amatőr könnyűzenei fesztivált: győr, sopron, mosonmagyaróvár legjobb amatőr beat-és szittal először - jazz zenekarai léptek a pódiumra.

a zsüri három együttest jutalmazott arany fokozattal. a beat zenekarok közül ebben a kitüntetésben részesült a soproni drifters és a győri laser együttes. a jazz kategóriában a győri keep smiling együttes nyerte el az arany fokozatot.

megállapította a zsüri, hogy a tehetséges fiatalokból álló zenekarok, különösen a jazz területén nagyot léptek előre az elmúlt évekhez képest. az elektrotechnikai felkészültség hiánya azonban csaknem minden együttesnél rontotta a jóhatást. /mti/

-. -

bb. 14. vasárnap is szántottak a traktorok a körösök vidékén

vid bc/fné/bc/il la

1968. december 15.

a körösök vidékén még több mint ötvenezer hold föld vár őszi mélyszántásra. a traktorosok jórésze vasárnap sem télenkedett: bár erősen megfagyott a föld, a könnyűtalajú mezőkovácsházi, orosházi járásban, békéscsaba környékén szántottak a lánc talpas traktorok. csupán a mezőkovácsházi járásban több tucat traktor hasított vasárnap a barázdákat. a traktorosok teljesítménye jóval kisebb, mint néhány héttel ezelőtt, de munkájuk nyomán az ünnepi műszakban több ezer holddal fogyott a szántatlan terület. az erőgépeken általában jól csukható fülkékben dolgoznak a traktorosok, így az időjárás viszontagságait viszonylag könnyen elviselték. /mti/

-. -

15.00-11

- 7 -

f 1542
16.4

bb 15. megtört a ,, csend,, a pécsi ezüstvasárnapi forgalomban
vid-bc/fné-ju bc la 1968. december 15.

pécsett az idén megtört az ezüstvasárnapi forgalom több éves ,, csendje,, az utóbbi esztendőkből ugyanis változott a meg-
csekaljai városban a karácsony előtti vásárlás ,, menetrendje,,
inkább a hétköznapokon teltek meg az üzletek vevőkkel. noha ezut-
tal több napja valóságos ostrom volt az áruházakban, a korábbi
éveknél gazdagabb választékot kínáló üzletekben, az ezüstvasár-
nap is nagyon mozgalmas volt. a város legnagyobb üzlete, a széchenyi
téri centrum áruház óránként mintegy százezer forint értékű árut
forgalmazott. a belvárosi ,, tünde,, női divatüzlet ta-
valyi forgalmának több mint háromszorosát bonyolította le.
/mti/

--

bb 16. disznótoros vasárnap a körösök vidékén

vid-bc/fné-ju bs la 1968. december 15.

a hideg téli idő beköszöntésével a körösök vidékén a városok-
ban, falvakban és a tanyavilágban egyaránt disznótoros vásár-
napot tartottak december 15-én. több mint ötezer alkalmi ,, böl-
lér,, serénykedett, s a háztáji portákon 150-200 kilós hizókat vágta
általában vasárnap,, kiskarácsonynak,, beillő ünnepség volt
békésben. a disznótoros vacsorákhoz ősi szokás szerint harminc-
negyvenen ültek az ünnepi asztalhoz, s a háziasszonyok hátfogásos
vacsorákat tálaltak. a világhírű csipős csabai kolbászon kívül
turósrétest, töltöttkáposztát, orjalevest és más jellegzetes al-
földi ételeket szolgáltak fel az ünnepi lakomákon. /mti/

--

bb 17. száz éves a gyulai erkel ferenc muzeum - kohán györgy
emlékkiállításával avatták az új kiállító csarnokot

vid-lk-ju bc la 1968. december 15.

száz éves a gyulai erkel ferenc muzeum. a centenáriumi ün-
nepségre kiállítócsarnok készült el, amelyet vasárnap adtak át
rendeltetésének. a csaknem 3 millió forintos beruházással épült,
körgalériás, kétszintes ,, üvegpalotában,, kohán emlékkiállítást
rendeztek. a két évvel ezelőtt meghalt kossuth-díjas festő mintegy
12 millió forintot érő hagyatéka ugyanis - végakarata szerint -

gyula városára maradt.
/ folyt. köv./

15.00/ju

-8-

15.00
16.00

bb 17. / száz éves... 1. folyt./-ju

b. supka magdolna, a magyar nemzeti galéria munkatársa csaknem
háromezer kohán alkotásból válogatta ki azt az ötvenkettőt, amelyet
a kiállításon bemutatottak. főleg olyan alkotások szerepelnek a
kiállításon, amelyeket a nagyközönség eddig nem ismert, ezek az
alföld sajátos tájképét, az itt élő emberek életének hétköznap-
jait varázsolják a néző elé.

a centenáriumi ünnepségen gyula város vezetői, az mszp,
a tanács békés megyei képviselői, a magyar nemzeti galéria vezetői
megkoszorúzták a kohán-ház emléktábláját és kohán györgy sírkövét.
a kiállító csarnokot dr. vidó istván, a városi tanács vb elnöke ad-
ta át rendeltetésének, az emlékkiállítást pedig pogány ö. gábor,
a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. /mti/

--

bb 18. táncmatiné a madách színházban

t tz/fné-ju la 1968. december 15.

vasárnap délelőtt a népművelési intézet és a fővárosi műve-
lődési ház közös rendezésében tartották meg a madách színházban
az amatőr táncgyűttesek bemutatóját.

a ,, táncantológia 1968,, címmel rendezett matinén a külön-
böző hazai fesztiválokon, versenyeken helyezést elért
tiz táncgyűttes adott izelítőt tudásából a zsúfolt nézőtér
előtt. az együttesek tizennégy táncot adtak elő.

a nagyszerű bemutató után a szakmai vezetők a fészek klub-
ban vitatták meg a tapasztalatokat. /mti/

--

15.30/ju

-9-

16.00
17.00

bb 19. rongyért skoda - kisorsolták a méh versenydíjait

i tz/fné-ju la

1968. december 15.

vasárnap délelőtt a madách színház kamara színházában kisorsolták a nyereményeket a máh rongygyűjtő heteinek legjobb teljesítményét elért versenyzői között. a 350.000 „, pályázó, „ közül körülbelül hatszáz foglaltak helyet most a nézőtéren - a legkiemelkedőbb eredménnyel büszkélkedő gyűjtők - és nézték végig a színvonalas műsort. ezt követte a sorsolás, amelynek eredményeképpen gazdára talált egy skoda személygépkocsi, egy két-személyes egyiptomi kirándulás, öt tizezer forintos vásárlási utalvány és számos más nyeremény. /mti/

bb 22. falusi színjátszó együttesek megyei fesztiválja szombathelyen

vid-bc/fné-ju bc la

1968. december 15.

vasárnap szombathelyen az ifjúság házában rendezték meg a falusi színjátszó együttesek vas megyei fesztiválját, amelyen hét együttes szerepelt. egyfelvonásosokat, jeleneteket mutattak be a hosszuperesztegi, a táplánszentkereszti, az ikervári, a felső-csatári, az egyházasrádóci, a celldömölki és az őriszentpéteri színjátszók. a legjobb csoportokat, rendezőket és szereplőket díjazták. /mti/

bb 21. olasz vadászok makón

vid-bc/fné-ju bc la

1968. december 15.

csongrád megye folyópartjain, a tiszta és a maros mentén, valamint a kisebb erdőkben vasárnap mintegy négyezer nyul és fácán került puskavégre. különösen eredményes volt a vadászat árpádhalom, derekegyháza és nagymágozs környékén, ahol minden évben ezrével keltetik a vadszárnyasokat és a falvak határában szabadon eresztik őket. makó mellett a maros mentén tizenegy olaszországi, firenze környéki vendég is vadászott. mindegyikük többtucatnyi apróvadat lőtt. a zsákmányt fagyasztva hazaviszik és karácsonyi ajándékként legjobb barátaiknak adják át. mint elmondották, a magyarországon lőtt fácánokból és nyulakból készült ételek nagyon kedveltek itáliában. /mti/

16.30/11

17.25
17.40

- 10 -

bb. 23. fotó-kiállítás szegeden

vid bc/fné/bc/il la

1968. december 15.

a szegedi móra ferenc muzeum kupolacsarnokában vasárnap hézső ferenc festőművész megnyitotta a szegedi fotóklub öt tagu „kör,, elnevezésű alkotócsoportjának első kiállítását. a helybeli együttműködő fotósok mintegy félszáz felvételét tekinthetik meg az érdeklődők. a képek többsége szegedi tájakat, embereket mutat be./mti/

bb. 24. képzőművészeti kiállítás makón

vid bc/fné/bc/il la

1968. december 15.

vasárnap a makói józsef attila muzeumban dr. forgó istván, a városi tanács vb elnöke megnyitotta gallé tiber festőművész emlékkiállítását. a tárlaton a művész ötvenhárom alkotását, többségében akvarelljeit tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb. 25. alsónémedi kilencszáz éves

vid gö/fne/il la

1968. december 15.

alsónémedi lakói vasárnap ünnepelték községük fennállásának 900 évfordulóját. az ünnepségen raffai béla, a dabasi járási tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese köszöntötte a jubiláló községet. az évforduló alkalmából kiállítás nyílt a község gazdag néprajzi és helytörténeti anyagából, valamint a környéken napvilágra került régészeti leletekből. /mti/

bb. 20. képzőművészeti kiállítás szegeden

vid bc/fné/bc/il la

1968. december 15.

szegeden a móra ferenc muzeum horváth mihály utcai képtárában vasárnap d. fehér zsuzsa, a magyar nemzeti galéria tudományos főmunkatársa megnyitotta zombori lászló, szegeden élő festőművész önálló tárlatát, amelyen a művész 49 olajfestményét mutatják be./mti/

15.27/11

17.45
17.40

- 11 -

bb. 26. közlekedési ankét szombathelyen

vid lk/il la

1968. december 15.

Közlekedési ankétot rendezett vasárnap szombathelyen a közúti balesetelhárítási tanács, a magyar autóklub vas megyei elnöksége és a vas megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya. Vas megyében az idén kétezerrel több jármű közlekedik, mint 1967-ben. 7112 jármű műszaki felülvizsgálata során 770-et közlekedésre alkalmatlannak minősítettek. 577 baleset történt háromnegyed év alatt, ez 21 százalékkal több a tavalyinál.

a 200 önkéntes rendőrön kívül mintegy 400 társadalmi aktív tevékenykedik a balesetek megelőzéséért.

az ankéton 15 vasi vállalat, intézmény, több autó-klub-tag elismerő oklevelet kapott a közúti balesetek megelőzéséért kifejtett tevékenységért. tizenöt önkéntes rendőrt jutalomában részesítettek. kitüntető plakettet kapott 35 gépkocsivezető, aki 500 000, illetve 250 000 kilométert tett meg balesetmentesen.

az ankét alkalmából kiállítás nyílt a megye közlekedési helyzetéről, a balesetek megelőzéséről./mti/

bb. 27. honvédelmi kiállítás szegeden

vid lk/ il la

1968. december 15.

a 624-es iparitanuló intézet rendezésében - a hazafias népfront szegedi székházában - vasárnap honvédelmi kiállítás nyílt meg. ezen a többi között szerepelnek az mhsz klubokban készített, 120 kilométeres sebességgel közlekedő autómódellek, távirányítású kishajók, a rádióamatőrök készülékei. a témához kapcsolódó bélyeggyűjteményeket is bemutatnak./mti/

- 12 -

16.35/11

17⁴⁵
17⁴⁵

bb. 28. ezüstvasárnapi rekordforgalom a győri centrum áruházban

vid lk/bc/il la

1968. december 15.

az idei ezüstvasárnapon nagy volt a forgalom győr belvárosának üzleteiben. a centrum áruház minden eddiginél nagyobb ezüstvasárnapi bevételt számolhatott el. a mintegy ötezer vásárló 60 000 forint értékben vett divatárut, játékot, kozmetikai cikket, cipőt. ezeken az osztályokon a vásárlók minden igényét ki tudták elégíteni, a műszaki osztályon azonban hiány volt televízióban, zsebrádióhoz való elemben és néhány más műszaki cikkben.

a győri és győr-környéki lakosok a kiskereskedelmi vállalat, valamint a ruházati bolt vállalat üzleteiben csaknem egymillió forintot költöttek el ezüstvasárnap./mti/

bb. 29. orvost kapott bodroghalom

vid lk/bc/il la

1968. december 15.

vasárnap szinte az egész község lakosságának részvételével adták át a kis borsod megyei községben, bodroghalmon, a községfejlesztési alapból és társadalmi munkával épült új orvosi rendelőt és lakást.

a falu életében azért is nagy eseménynek számított ez, mert első ízben történik, hogy orvos került a községbe. a bodroghalmiaknak eddig nem volt helyben orvosuk, a körorvos hetenként csak kétszer tartott rendelőt, komolyabb esetekben pedig sárospatakra kellett vinni a beteget. az új orvos vasárnap elfoglalta helyét./mti/

- 13 -

16.40/11

14⁵⁰
18³⁰

bb. 30. egymilliós ezüstvasárnapi forgalom a szegedi centrum áruházban

vid bc/fné/bc/11 la

1968. december 15.

ezüstvasárnapon a szegedi kárász utcai üzletekben már a délelőtti órákban több ezer vásárló jelent meg. többszázán várakoztak a nyitást a centrum áruház bejáratai előtt is. a város e legnagyobb kereskedelmi egységében mintegy négy ezer ember vette meg a karácsonyi ajándékokat, s az ünnepi forgalom megközelítette az egymillió forintot. /mti/

--

bb. 31. mérsékelt ezüstvasárnapi forgalom miskolcon

vid bc/fné/bc/11 la

1968. december 15.

ezüstvasárnapon miskolcon csak a centrum áruház, valamint a könyvesboltok tartottak nyitva. a forgalom mérsékelt volt, s a korábbi napok „rohama” után kényelmesen lehetett vásárolni. elsősorban gyermekholmik, valamint dísz tárgyak iránt mutatkozott kereslet. a kereskedelem vezetőinek véleménye szerint nemcsak a miskolciak, hanem a vidékiek is nagyrészt már az előző napokon megvették a karácsonyra szánt ajándékokat.

nagyobb volt a kereslet a mezőkövesdi szövetkezeti áruházban, ahol a környékről is sokan vásároltak. különösen az értékesebb ajándékok, rádiók, lakásdíszítésre alkalmas kerámiák, nemkülönben a gyermekjátékok iránt volt nagy kereslet. igen sok asztali készlet és edény is gazdára talált, jelezve, hogy számos helyen kötnek házasságot az ünnepek előtt. /mti/

--

bb 33. hangverseny a debreceni tanácsházán

vid-bc/fné-ju bc la

1968. december 15.

vasárnap délután a debreceni tanácsháza épületének nagytermében a közalkalmazottak szakszervezetének debreceni zenakara díszhangversenyt adott. a szocialista kulturáért jelvénnel kitüntetett zenekar tóth lászló vezényletével szerepelt. /mti/

--

17.15/ju

fr 18⁴⁰

19⁴⁰

-14-

bb 32. vadászok küldött-közgyűlése szekszárdon

vid-bc/fné-ju bc la

1968. december 15.

szekszárdon vasárnap tartotta küldött-közgyűlését a magyar vadászok országos szövetségének tolna megyei választmánya.

a harmincnál több tolna megyei vadásztársaság tagjainak tanácskozásán tizenötön mondták el véleményüket a vadászat és vadgazdálkodás új utkeresésének tennivalóiról. egyebek közt szóvá tették: új vadászati törvényre lenne szükség, amely jobban összehangolná a mezőgazdasági termelőüzemek, tsz-ek és a vadásztársaságok együttműködését. kérték az illetékeseket, segítsék elő, hogy a vadásztársaságok csendeseket, fás, bokros vadbuvóhelyeket létesítsenek a művelésre alkalmatlan parlagföldeken, mert a nagyüzemi gazdálkodással megváltozott területek szinte korábban késő tavaszig takaró nélkül állnak, s apróvad csak nehezen vészeli át a téli hideget. az értékes apróvad védelmét szolgálja a duvadirtás is, amellyel még sokban adósak a tolna megyei vadászok, bár a rókkák ködgyertyás irtása - amelyet a tavasszal is folytatnak - igen eredményes volt. meggyeszerre elszaporodtak a vetéseket károsító vadlisztnók és szarvasok, s csökkentésük, selejtezésük is a feladatok közé tartozik. a rendőrség képviselője a vadászati törvények és szabályok betartására hívta fel a figyelmet. elmondta, hogy a rendőrség ezentúl a vadászatokon is ellenőrzi az ittasságot.

a tizenöt pontos határozatban szerepel egyebek között a vadállomány minőségi fejlesztése, s a kártékony vaddisznókondák kiűzése az apróvadász területekről.

a közgyűlésen megválasztották az intéző-, az ellenőrző- és a fegyelmi bizottságot, s az országos közgyűlés hét megyei küldöttét. /mti/

--

bb 34. forgalmi csucs - a debreceni áruházban

vid-bc/fné-ju bc la

1968. december 15.

ezüstvasárnap évi forgalmi csucst ért el a debreceni áruház, amely az idén már több mint 173 millió forintot forgalmazott. szombaton este a múlt évi rekordhoz érkeztek, s az ezüstvasárnapi félmilliós forgalommal lépték túl az eddigi legnagyobb évi eredményt. a hátralévő napokban - további eredményekkel - mintegy 180 millió forint forgalommal zárja majd az esztendőt a debreceni áruház. /mti/

--

17.25/ju

fr 18⁴⁰

19⁴⁰

-15-

bb 35. igazi ezüst volt az ezüstvasárnap

t tz/fné-ju la

1968. december 15.

nagy vásárlókedv jellemezte az idei ezüstvasárnapot. a nap jellege meglátszott az utcák - főleg az „üzleti negyed”, - forgalomban, de különösen a kirakatok mögötti zsúfoltságon. az üzletek ünnepi fényfüzerekkel és reklám legkülönbözőbb eszközeivel igyekeztek felhívni magukra a vásárlók figyelmét, pedig erre nem is nagyon volt szükség, hiszen a játékboltokban, a könyvkereskedésekben, a ruházati boltokban, az ofotért és a keravill üzletekben csakugy, mint az óra- és ékszerboltokban, a cipőüzletekben, az illatszertárakban és nem utolsósorban a karácsonyfa-árusító bódéknál alig lehetett odafurakodni az eladókhöz.

az uttörő áruházban például az ünnepi forgalom megközelítette az 1.8 millió forintot. a legkelendőbb cikkeknek - akár csak a verseny, a csillag és az extra áruházban is - a divatcikkek bizonyultak. különösen nagy sikert arattak az áruház saját üzeme által készített teenager-ruhák. már a déli órákra az utolsó darab is eltűnt belőlük, úgyhogy az üzlet dolgozóinak a továbbiakban fokozott erővel kell pótolniuk az elfogyott készleteket. a játékaruk közül főleg a mechanikai játékoknak volt nagy sikerük, többek között az elemmel működő vonatgarnitúráknak, a különböző lendkerekes járműveknek és a „felelj, ha tudsz”, társasjátéknak.

a corvin áruházban a vevők körülbelül 3.6 millió forintot költöttek el. az immár jól begyakorolt helyi „népszámlálás”, adatai szerint ezen a napon körülbelül százezren keresték fel az áruházat, ahol egyébként a zsebrádiók, a téli orkáncabátok, a helenka nadrágok, stb. iránt volt különösen kereslet. hatalmas mennyiségben fogytak a jellegzetes karácsonyi ajándéktárgyak, a harisnyák és a bakfis-kulik.

ezüstvasárnapi rekordot ért el a Luxus áruház: forgalma mindössze 30 százalékkal maradt el a tavalyi aranyvasárnapé mögött. feltűnő volt itt az értékeesebb cikkek kelendősége. váratlanul sok kész ruhát adtak el, s az ajándékaruk listáján igen előkelő helyre futottak fel a bundák, a szőrmesapkák és kalapok, valamint a női és férfi ruhaszövetek. nagyon kapósak voltak a férfiaknak szánt ajándékok: a pulóverek, a hazai és külföldi pólóingek, a köntösök, a külföldi beretva-készletek és az arannyal futtatott angol madzsetta-gombok.

az ezüstvasárnapi forgalomnak tulajdonképpen csak egyetlen konkurense volt, a délutáni meccs-közvetítés. mert bizony amíg a bajnokjelöltek csatájáról folyt a beszámoló, az üzletek forgalmából észrevehetően hiányoztak a tv-nező, vagy rádióhallgató szurkolók tizezrei. /mti/

17.45/ju

18⁵⁰

↓ a női fehérneműk, hálójingek, a csipkekötésű nylon-

bb. 36. szolnok megyei siker - debreceni vetélkedő

vid tz/fné/1l la

1968. december 15.

négy megye mhsz csapatainak részvételével vasárnap debrecenben vetélkedőt rendeztek a párt és a kimsz megalakulása 50. évfordulójának emlékeztetőre. az eredményt az esti órákban hirdették ki.

eszernint a csapatversenyben szolnok megye győzött, a második hajdu-bihar, a harmadik bács-kiskun, a negyedik pedig csongrád megye lett. az egyéni versenyben az első helyre csakó Mihály szolnoki, a másodikra Kismárton Ferenc csongrádi, a harmadikra Mihácz Sándor szintén szolnoki versenyző került. a csapatversenyben és az egyéni versenyben is a kreszb-ből kellett meghatározott feladatokat teljesíteniük, a magyar honvédelmi szövetség fiataljainak. /mti/

..-

bb . 37. elutazott a román balettegyüttes

t tz/fné/1l la

1968. december 15.

a bukaresti állami operaház balettegyüttese sikeres budapesti vendégszereplése után vasárnap délután hazautazott bukarestbe.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek a művelődésügyi minisztérium és az állami operaház képviselői. ott voltak a budapesti román nagykövetség munkatársai is. /mti/

..-

18.35/1l

18⁵⁰

- v e g e -

- 17 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 16.

bb. 1. 1969. júniusában összeül a pedagógusok világkongresszusa

t vt/lk/sr/ll la

1968. december 16.

Varsóban tartotta végrehajtó bizottsági ülését a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége /fise/. a tanácskozásról Péter Ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára nyilatkozott az mti munkatársának. elmondta: a nemzetközi szövetség mind többet foglalkozik az iskolák, az oktatásügy szakmai problémáival. az ülésen egyöntetűen foglalkozást állást emellett, hogy korunkban, amikor a természettudományok, a technika fejlődése igen gyorsan halad előre, az iskola ne maradjon el nagyon a kor követelményei mögött. ezért feltétlenül foglalkozni kell az ifjúság korszerű nevelésének kérdésével, valamint az ezzel szorosan összefüggő pedagógus-képzés, illetve továbbképzés módszereinek fejlesztésével, tökéletesítésével. ezt a cmt szolgálja a pedagógus világkongresszus is, amelyet - a végrehajtó bizottság ülésén elfogadott határozat értelmében - 1969. júniusában tartanak az ndk fővárosában, berlinben. a tervek szerint a tanácskozást nem csupán a fise hívja össze, hanem néhány nem hozzá tartozó szervezet is csatlakozik a szervezéshez, mint például a japán pedagógusok szakszervezete.

elmondotta még a főtitkár, hogy a végrehajtó bizottság kifejezte szolidaritását a vietnami néphősi harcával. az ülésen a szocialista országok küldöttségein kívül részt vett több európai, ázsiai, afrikai és dél-amerikai tőkés ország pedagógus szakszervezetének delegációja is. a nemzetközi szövetség új tagszervezetekkel bővült. a következő országok pedagógus szakszervezetei csatlakoztak a szövetséghez: Peru, Szenegál, Angola, Mauritius-szigetek, Ceylon, két francia szakszervezet, az eak, a szudáni pedagógus szakszervezetek szövetsége, amelyhez öt szakszervezet tartozik, valamint a pán-indiai pedagógus szövetség./mti/

.-.

- 1 -